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Дзе мядз ведзь 
Тры стан згу біў 
Ізоль ду? Хто лі чыц ца 
анё лам-ахоў ні кам 
Мінск ага заа пар ка? 
На вош та алень 
пра соў вае ро гі 
праз валь е ру? На гэ тыя 
пы тан ні і не толь кі 
да па маг ла знай сці 
ад ка зы ма лод шы 
на ву ко вы су пра цоў нік 
заа пар ка Але на 
БАД РО ВА.

СПАЧАТКУ БЫЎ 
ХАН

У гэ тым го дзе Мінск аму 
заа пар ку споў ні ла ся 32 га-
ды. Гэ та да стат ко ва ма ла ды 
ўзрост для та кой «звя ры най» 
уста но вы. Мас коў ска му заа-
пар ку, напрыклад, 152 га ды, 
Лон дан ска му — ка ля 200. 
Мін скі заа парк га на рыц ца 
ба га тай раз на стай нас цю 
жы вёл — 500 ві даў «У Мас-
коў скім на ліч ва ец ца 2000, — 
згад вае Але на Бад ро ва. — 
Гэ та зна чыць, што мы за 
30 га доў да сяг ну лі чвэр ці іх 
ві да во га скла ду».

Па чы на ла ся гіс то рыя ай-
чын на га заа пар ка ў са вец кі 
час. Пер ша па чат ко ва звя ры-
нец пла на ваў ся як заа ку ток 
МА За, а бу да ва лі яго кам са-
моль цы аў та ма біль на га за во-
да. Пер шыя жы ха ры «звя ры-
на га пры тул ку» — вярб люд 
па проз ві шчы Хан і зуб ра ня 
Гай. Да рэ чы, вярб лю да па-
да ры ла ра сій ская дрэ сі роў-
шчы ца Тэ рэ за Ду ра ва. Сён ня 
заа парк умоў на па дзя ля ец ца 
на ста рую тэ ры то рыю і но-
вую.

ЗІ МОЎ КА 
ПТУ ШЫ НЫХ

Па куль па ды хо дзім да кле-
так з птуш ка мі, Але на Іль і ніч на 
рас каз вае пра ся бе: «Скон чы-
ла бія ла гіч ны фа куль тэт БДУ, 
пра ца ва ла ў шко ле. Апош нія 
сем га доў — тут у заа пар ку. 
Мне па да ба ец ца, ужо цяж ка 
ўя віць жыц цё без жы вёл».

Ся род дра пеж ных пту шак 
у асноў ным ай чын ныя прад-
стаў ні кі. Су стрэ лі ся ўні каль-
ныя ра сій скія бе ла пле чыя ар-
ла ны, якіх у пры ро дзе ўба чыць 
не маг чы ма. Ка лі яны тра пяць 

на во ка ча ла ве ку, то ад ра зу 
па кі да юць гнёз ды.

Шу ка ю чы мес ца для пту-
шы ных, су пра цоў ні кі ўліч ва лі 
бе ла рус кую спе цы фі ку: птуш-
кі се ляц ца ка ля ва ды. Яны ўсе 
доб ра пе ра но сяць зі му, та му 
што цеп ла кроў ныя. Іх жыц цё 
ўзім ку на пра мую за ле жыць 
ад кор му: ка лі ежы да стат ко-
ва — птуш кі ад чу ва юць ся бе 
вы дат на.

— Ву шас тыя со вы, ці ня-
ясыць, звы чай на лёг ка пе ра-
жы ва юць ма ра зы. Па гля дзі це, 
якія яны сім па тыч ныя, — па-
каз вае Але на Іль і ніч на на 
пяць кал ма цень кіх і лу па тых 
со вак, якія раз мяс ці лі ся ў па-

рад ку змян шэн ня па ме раў. — 
Нам гэ тых пры га жу ноў яшчэ 
пту ша ня та мі пры нес лі. Со вы 
хар чу юц ца све жа за бі ты мі 
гры зу на мі. У нас іх спе цы яль-
на раз вод зяць для кор му дра-
пеж ным птуш кам. Ка лі соў кам 
не даць цёп лень кую мыш ку — 
яны мо гуць за гі нуць.

А вось гу са коў і ле бе дзяў 
пры хо дзіц ца пе ра во дзіць 
узім ку ў цёп лыя па мяш кан ні. 
Тая ж спра ва з эк за тыч ны мі 
птуш ка мі — ма ра бу, жу раў-
ля мі. Яны ў пры ро дзе хар чу-
юц ца жаб ка мі і яшчар ка мі. 
Узім ку іх знай сці не маг чы ма, 
та му на да па мо гу пры хо дзіць 
ча ла век.

— Нам да во лі час та тэ ле-
фа ну юць з прось бай: «За бя-
ры це ва ша га бус ла». Па-пер-
шае, гэ та не на шы бус лы, — 
тлу ма чыць Але на Бад ро ва. — 
Па-дру гое, у нас сва іх пяць 
га лоў, якіх мы пры корм лі ва ем. 
Ка неш не, у звы чай ных умо вах 
яны ад ля та юць, але ка лі лю дзі 
па чы на юць кар міць, то па ру-
ша ец ца на ту раль ны ба ланс і 
яны мо гуць за стац ца.

Вя ду чы заа тэх нік Аляў ці на 
Ці маш ко ва-Кра соў ская за хап-
ля ец ца бус лам, які ся дзіць на 
ўзвыш шы над заа пар кам і ча-
кае бус лі ху: «Ён так мо жа ўсю 
зі му пра ся дзець. Гэ та сім вал 
на ша га заа пар ка, анёл-ахоў-
нік. Ся дзіць там і толь кі час ад 
ча су крум ка чоў ад га няе».

БЯР ЛО ГА БУ РА ГА
— У на ша га Тры ста на (так 

клі чуць адзі на га ў Мін скім 
заа пар ку мядз ве дзя) хут ка 
дзень на ра джэн ня. 7 сту дзе ня 
бу дзем ад зна чаць, — усмі ха-
ец ца Але на Іль і ніч на. — Ка-
лісь ці ў яго бы ла Ізоль да, але 
тэр мін жыц ця мае ме жы як у 

ча ла ве ка, так і ў жы вё лы... На-
ша му «бу ры ку» ўжо больш за 
10 га доў.

Вя до ма, што ар га нізм мядз-
ве дзя за га дзя за пра гра ма ва-
ны на зі мо вы сон. Да гэ та га ён 
рых ту ец ца яшчэ з ле та. Ка лі 
бе ла рус кі мядз ведзь ва жыць 
ка ля 700 кі ла гра маў, то 200 з 
іх — тлушч, які ён на гуль вае 
за ле та. Ка лі мы па ды шлі да 
валь е ры, Тры стан спаў.

— Во сен ню Тры стан ро біц-
ца мля вым, по тым на огул за-
сы нае (ка лі тэ мпе ра ту ра па дае 
да -3 — -10 гра ду саў). Сон у 
на ша га «хлоп ца» на сця ро жа-
ны, та му што по бач тра са, лю-
дзі і ін шыя жы вё лы ўвесь час 

за мі на юць. Ка лі-ні ка лі мо жа 
пра чы нац ца: вый дзе сам або 
ла пу вы су не ці мор ду. Па ды-
ма ец ца ён дзесь ці ў са ка ві ку.

ХТО АПРА НУЎ СЯ 
Ў ГУС ТЫ 

ПАД ШЭРС ТАК
Кал ма тыя жы ха ры заа пар ка, 

якія на ле жаць да цеп ла кроў ных 
мле ка кор мя чых, грун тоў на пад-
рых та ва лі ся да зі мы — аб рас лі 
шчыль най цёп лай поў сцю. У та-
кім фут ры ім ні я кія ма ра зы не 
страш ныя. У ву ліч ных валь е рах 
за ста лі ся на зі моў ку вярб лю ды, 
тыг ры, ягу а ры, іль вы, ле а пар-
ды, ры сі, зуб ры, ваў кі, лі сі цы і 
ін шыя жы вё лы.

— Скво шык, доб рая кі су ля, 
пры го жы ко цік, — пад зы вае 
Але на Іль і ніч на га нар лі вую 
рысь з ка ро цень кім хвос ці-
кам, ба кен бар да мі на мы се і 
«пэнд злі ка мі» на ву шах. — Гэ-
та ма ла ды са мец. На огул усе 
ка ша чыя вы дат на пе ра но сяць 
ніз кія тэм пе ра ту ры. У пры ро-
дзе яны мо гуць жыць як на 
раў ні нах, так і ў га рах. Вяс ной 
пач нец ца лінь ка. Наш Скво-
шык не толь кі лю біць снеж ныя 
ван ны, яшчэ і мур лы кае пры-
ем на, ка лі ў доб рым на строі.

Прай шлі ся ка ля кле так з 
бен галь скі мі тыг ра мі. За ра і 
Ва ра, дзве са мкі 2-га до ва га 
ўзрос ту, га рэ за ва лі ад на з ад-
ной. У су сед няй валь е ры мір-
на спаў да рос лы тыгр Сай ман. 
А вось ка ра кал (у пе ра кла дзе 
з ту рэц ка й — чор нае ву ха), 
яко га яшчэ на зы ва юць пус-
тын най кош кай, быў на стро е-
ны па-та ва рыс ку і з за да валь-
нен нем па зі ра ваў на ка ме ру. 
Пад пад сціл ку для кал ма тых 
дра пеж ні каў вы ка рыс тоў ва-
юць апіл кі, ча сам се на.

— Да нас зу сім ня даў-
на пры еха лі з Ар ме ніі бе лыя 
львы. Гэ та ад чы не нае па мяш-
кан не, яны мо гуць і на ву лі-
цу вы хо дзіць, і ва ўнут ра ных 
цёп лых до мі ках па ля жаць. 
У іх там ёсць ба та рэя. З Маск-
вы пры вез лі не так даў но ча-
ты рох шру ба ро гіх коз лі каў. 
У іх та кія не звы чай ныя га ры зан-
таль ныя зрэн кі, па гля дзі це...

У су сед няй валь е ры не ўза-
ба ве па чу ла ся гуч нае скры га-
тан не. Гэ та алень за ча піў ся 
шы коў ны мі ра га мі за ага ро-
джу. Бе да ла га па зі раў на нас 
жа лас ны мі ва ча мі і імк нуў ся 
вы зва ліц ца з жа лез на га па-
ло ну. Не ўза ба ве на да па мо гу 
жы вё ле па да спе ла Аляў ці на 
Ге на дзеў на. Яна ад ной ру кою 
ўзя ла ся за кра ты, а дру гой на-
кі ра ва ла ро гі ў дру гі бок. «Гэ-
та ён так пры цяг вае да ся бе 
ўва гу, — тлу ма чыць вя ду чы 
заа тэх нік. — Гэ та наш га рэ за, 
яму сум на ад на му. На са мрэч 
але ні адзін раз на год узім ку 
скід ва юць ро гі».

Вярб лю ды, якіх у заа пар ку 
ака за ла ся аж два, так са ма вы-
дат на пе ра жы ва юць ма ра зы. 
Яны пры еха лі з Ся рэд няй Азіі, 
дзе да стат ко ва ха лод ныя зі мы.

— Каб лю дзям за хва рэць, 
не аб ход на пе ра аха ла джэн не, 
не да ядан не і не да сы пан не. 

На пэў на, так і з жы вё ла мі, — 
тлу ма чыць Але на Іль і ніч на. — 
У заа пар ку ім цёп ла, ды і кор-
мяць доб ра. Ка неш не, зда ра-
юц ца ві рус ныя за хвор ван ні, 
але ве тэ ры нар ная служ ба ў 
скла дзе двух спе цы я ліс таў 
да па ма гае.

Да рэ чы, зу сім не ба яц ца 
хо ла ду ва вёр кі, ку ні цы і тха ры. 
Іх спе цы яль на раз мя шча юць 
на зі му ў ву ліч ныя валь е ры, і 
яны вы дат на ся бе па чу ва юць. 
Ле там на іх мес цах зна хо дзяц-
ца эк за тыч ныя рэд кія жы вё-
лы, якія пры ніз кіх тэм пе ра ту-
рах не вы жы вуць.

ДЗЕ ХА ВА ЮЦ ЦА 
«ЭК ЗО ТЫ»?

Най больш цяж кім вы пра-
ба ван нем зі ма ста но віц ца для 
эк за тыч ных жы вёл. Ад нак у 
Мін скім заа пар ку яны не ад чу-
ва юць тэм пе ра тур ных ня зруч-
нас цяў, бо яны зна хо дзяц ца 
за шклом, дзе тэм пе ра ту ра 
ка ля +20 гра ду саў.

— Цёп лыя па мяш кан ні ў 
нас ёсць заў сё ды. Праў да, гэ та 
не тое, што ква тэ ра ў ча ла ве-
ка: атры маў — і на ўсё жыц цё. 
Звяр коў звы чай на пе ра мя шча-
юць з ад на го мес ца ў дру гое.

Са мыя цёп ла лю бі выя жы-
вё лы ў Мін скім заа пар ку — 
мал пы. Іх пе ра вод зяць на зі му 
з ву лі цы ва ўцеп ле ныя спец па-
мяш кан ні. Чар ня вы шым пан зэ 
дэ ман стра тыў на ўзяў ба нан, 
ачыс ціў яго ад лу пі ны і па чаў 
праг на грыз ці.

— Гэ та Ню ра і Да ша, — па-
зна ё мі лі нас з сім па тыч ны мі 
мал па мі. — Ню ры ўжо больш 
за 10 га доў, яе нам з цыр ка 
пе рад алі, ка лісь ці яна на сцэ-
не вы сту па ла. Да рэ чы, шым-
пан зэ жы вуць да 60 га доў, 
а на арэ ну мож на вы хо дзіць 
толь кі з ма лы мі. Ка лі жы вё ла 
вы рас тае, то ро біц ца агрэ сіў-
най. Ню ра ра ней жы ла до ма 
ў дрэ сі роў шчы каў, ін тэ лект яе 
да ся гае ўзроў ню 3-га до ва га 

дзі ця ці. Мал пач ка са ма п'е з 
бу тэль кі, на кры ва ец ца, ка лі 
спіць, фар буе вус ны, на ват 
вок ны мо жа мыць.

Для цеп ла лю бі вых жы вёл 
на тэ ры то рыі заа пар ка па бу-
да ва ныя эк за та ры ум і тэ ра ры-
ум. Су пра цоў ні кі збі ра лі во пыт 
па леп шых заа пар ках све ту і 
ажыц ця ві лі ўні каль ныя за дум-
кі ў нас. Эк за та ры ум уяў ляе 
са бой па віль ён для жы вёл 
Паўд нё вай Аме ры кі. Тут знай-
шлі пры ту лак 80 ві даў жы вёл і 
20 ві даў рас лін.

— Аме ры кан скія мал пы 
вель мі ма лень кія, іх нель га 

па раў ноў ваць з аф ры кан скі мі 
шым пан зэ, — пра цяг вае эк-
скур сію па сва ёй гас па дар цы 
Але на Іль і ніч на. — А па гля дзі-
це на бу ра га та ма ры на з бе-
лы мі ву сі ка мі. Ён да нас з Чэ хіі 
пры ехаў. А гэ та чыр ва на ву хія 
ча ра па хі, яны ў нас у воль ным 
пла ван ні.

А ці ба чы лі вы ма лень кіх 
кра ка дзі лаў? Яны па доб ныя 
да не ру хо мых яшча рак. Цяж-
ка па ве рыць у тое, што з'я ві-
лі ся на свет яны ў заа пар ку. 
Кра ка дзі лы рэд ка раз мна жа-
юц ца ў не на ту раль ных умо-
вах. Са мка ад кла ла 32 яй кі, з 
якіх вы лу пі лі ся тры ма лень кія 
кра ка дзіль чы кі.

У рэп ты лій тэм пе ра ту ра 
ту ла ва за ле жыць ад тэм пе ра-

ту ры на ва коль на га ася род дзя. 
У пры ро дзе на зі му яны за сы-
на юць. Тэ ра рыу мныя ўмо вы 
да зва ля юць ча ра па хам, зме-
ям і яшчар кам «ак тыў ні чаць» 
круг лы год.

ЧЫП СЫ 
ПАД ЗА БА РО НАЙ

— Жы вёл мы кор мім два 
ра зы на дзень, за вы клю чэн-
нем рэп ты лій. Яны хар чу юц ца 
раз на ты дзень. Дра пеж ні каў 
кор мім ры бай, мя сам. На прык-
лад, тыг ру ў дзень да юць ка-

ля 7 кі ла гра маў мя са, пры чым 
яно па він на быць ня тлус тае. 
Не да зва ля ем на вед валь ні кам 
кар міць жы вё лін, та му што кор-
мяць звы чай на тым, што ядуць 
са мі. Чып сы, па пкорн да юць 
аль бо бул ку. У жы вё лін больш 
скла да ныя страў ні кі. Са мі ады-
сці ад лю дзей яны не мо гуць, а 
по тым па чы на юц ца праб ле мы 
са зда роў ем.

Цяж ка жы вё лі не пры ста-
са вац ца да ніз кай тэм пе ра ту-
ры. Але бра ты на шы мен шыя 
не дэ прэ су юць, а аб жы ва юць 
свае «зі мо выя ква тэ ры», пад-
рых та ва ныя спе цы я ліс та мі 
заа пар ка.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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«Зі мо вая ква тэ ра» для шым пан зэ
Як жы вё лы Мінск ага заа пар ка спраў ля юц ца з ха ла дэ чай
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Ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік Ма лод шы на ву ко вы су пра цоў нік 
заа пар ка Але на заа пар ка Але на БАД РО ВАБАД РО ВА пра во дзіць  пра во дзіць 

эк скур сію па сва ёй гас па дар цы.эк скур сію па сва ёй гас па дар цы.

Кал ма цень кіх і лу па тых со вак пры нес лі Кал ма цень кіх і лу па тых со вак пры нес лі 
ў заа парк яшчэ пту ша ня та мі.ў заа парк яшчэ пту ша ня та мі.

Ін тэ лект шым пан зэ Ню ры Ін тэ лект шым пан зэ Ню ры 
да ся гае ўзроў ню да ся гае ўзроў ню 
3-га до ва га дзі ця ці.3-га до ва га дзі ця ці.
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З Новым годам!З Новым годам!

Дарагія сябры!Дарагія сябры!
Прыміце самыя шчырыя віншаванні Прыміце самыя шчырыя віншаванні 

з навагоднімі святамі!з навагоднімі святамі!
Спадзяемся, што 2017-ы стане ўдалай падставай для тых, Спадзяемся, што 2017-ы стане ўдалай падставай для тых, 
хто хоча нешта змяніць у сваім жыцці ці пачаць спачатку, хто хоча нешта змяніць у сваім жыцці ці пачаць спачатку, 

што ён будзе плённым для ўсіх, што ён будзе плённым для ўсіх, 
хто цвёрда стаіць на нагах і робіць добрыя справы! хто цвёрда стаіць на нагах і робіць добрыя справы! 

Верым, што здзейсніцца ўсё, што задумалі, Верым, што здзейсніцца ўсё, што задумалі, 
што ў гісторыю нашага жыцця гэты год увойдзе багатым што ў гісторыю нашага жыцця гэты год увойдзе багатым 

на прыемныя падзеі і знаёмствы, на прыемныя падзеі і знаёмствы, 
на радасныя сустрэчы і новыя адкрыцці! на радасныя сустрэчы і новыя адкрыцці! 

Шчыра зычым, каб заўжды побач з вамі былі вашы блізкія, Шчыра зычым, каб заўжды побач з вамі былі вашы блізкія, 
каб здароўе ва ўсіх было моцным, каб здароўе ва ўсіх было моцным, 

праца — любімай, заробак — варты, сябры – надзейнымі, праца — любімай, заробак — варты, сябры – надзейнымі, 
а шчасце – неабдымным! а шчасце – неабдымным! 

Калектыў ААТ «БПЗ»Калектыў ААТ «БПЗ»


